

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 145 (10503) • Суббота, 22 июля 1972 г. • Цена 2 коп.

У нас в Ленинске-Кузнецком

НА ШАХТЕ «КОМСОМОЛЕЦ»

Пульс становится ровнее

За 20 дней июля коллектив шахты выдал сверх плана более трех тысяч тонн угля. Этот месяц для горняков был напряжен с рядом трудностей, связанных с переходами в новые лавы двух бригад.

В июле лучшие результаты показали очистные участки №№ 6 и 3. У них плюс соответственно — 4389 и 541 тонна.

Остальные четыре участка, хотя и ненамного, но все же с планом не справились.

В последнюю неделю у очистников наметились сдвиги. Участники

ток № 5 успешно «раскачали» лаву. Теперь каждый день он перевыполняет суточный план. Участок № 4 преодолел внутренние неполадки и всю последнюю неделю выдает сверхплановый уголь. Стал ритмично трудиться и коллектив участка № 8. Пока не может преодолеть отставание только участок № 7.

Подготовители успешно справляются с заданием. Особенно хорошо трудится коллектив участка № 2. Он прошел дополнительно к плану 71 погонных метр горных выработок.

Задачи на будущее

Два дня назад на шахте состоялась профсоюзная конференция. На повестке дня — проверка соблюдения коллективного договора за первое полугодие этого года. Делегаты профсоюзной конференции отметили, что договорные начала между трудящимися шахты и администрацией осуществлялись удовлетворительно. Все производственные показатели выполнены. Общая добыча угля увеличена против плана более чем на 87 тысяч тонн, при годовом обязательстве — 100 тысяч тонн. Хороших результатов добились и проходческие коллектизы. За полгода они прошли сверх плана 548 погонных метров. Производительность труда за полугодие составила 102,5 тонны угля на рабочего по добыче. Это выше плана на 5 тонн. За счет

снижения себестоимости тонны угля получена экономия — 193 тысячи рублей.

Конференция подчеркнула, что социалистическое соревнование на шахте организовано на хорошем уровне. Оно и обеспечило производственные успехи. Вместе с тем, делегаты высказали пожелания об улучшении организации соревнования по достойной встрече Дня шахтера и 50-летия образования СССР. Вторая задача коллектива, как было подчеркнуто на конференции, — закончить год без отстающих участков и цехов. Администрации шахты предложено уделять внимание отстающим коллективам, помочь им преодолеть отставание.

Массовая сдача норм ГТО

Сдать нормы ГТО — обязанность каждого трудящегося шахты. Чтобы успешнее осуществить эту спортивную кампанию, на шахте было проведено совещание, в котором участвовали все начальники участков и цехов, профрукторы. Их познакомили с Положением о сдаче норм ГТО. Каждый из них в своем коллективе провел разъяснительную работу.

На шахте составлен график сдачи норм. Всю организационную работу проводит специальный совет под председательством И. И. Кривоязя, начальни-

ка штаба гражданской обороны. Создана судейская коллегия во главе с членом шахткома Е. С. Шадриным.

В это воскресенье в шахтовом парке будет проведено очередное мероприятие, в котором примет участие почти весь коллектив. Спортивные площадки подготовлены для встречи участников сдачи норм ГТО. А медицинские работники шахты подготовились для проведения Дня здоровья.

Каждый из участников мероприятия сможет проверить состояние своего здоровья.

В. ПЕТРОВ.

В гостях у Запсиба

Интересная экскурсия состоялась у рабочих и служащих завода «Красный Октябрь». Рано утром к заводу подошел автобус, и девятнадцать человек — в основном активисты цеховых партийных, комсомольских и профсоюзных организаций — отправились в Новокузнецк, в гости к запсибовцам.

Знакомство с крупнейшим предприятием Сибири началось в кабинете секретаря парткома. Прослушав интерес-

ный рассказ об истории возникновения и развития Западно-Сибирского металлургического комбината, группа отправилась в литейный цех.

— Впечатление было потрясающее, — рассказывал участник поездки, инженер БРИЗа завода В. Д. Шмакова. — Мне еще не приходилось видеть предприятия с таким высоким уровнем механизации и автоматизации. Жаль, что за один день все не посмотришь. Но мы надеемся, что это не последняя наша поездка в город кузнецких металлургов.

Н. БЕЛОВ.

РАБОТАЮТ УВЕРЕННО

Уверенно работает в нынешнем году комсомольско-молодежная бригада Анатолия Шевчука с четвертого участка шахты имени 7 Ноября. По итогам полугодия у нее не плохие показатели. Вместо плановых 738 погонных метров пройдено 756. На счету 18 погонных метров сверх плана. Это на три метра больше, чем записано в обязательствах, взятых на второй год пятилетки. Производительность труда вместо 9,2 составила 9,8 процента.

Рады за студентку

В Кемеровском педагогическом институте на подготовительном отделении по специальности физика успешно обучается бывшая работница цеха № 6 завода «Кузбассэлемент» Татьяна Радченко-ва.

Недавно пришло письмо, в котором коллектив преподавателей подготовительного отделения благодарит коллектив за рекомендацию и высказывает пожелание увидеть в институте еще не одного представителя молодого поколения заводчан.

Е. ДВОРНИКОВ.

СВОДКА

добычи угля по руднику

за 20 дней июля

(± тонны к плану).

ШАХТЫ:

Имени 7 Ноября	+	5953
«Кузнецкая»	+	5462
«Комсомолец»	+	3120
«Кольчугинская»	+	80
Ленинское шахто-управление	-	1332
«Заречная»	-	1500
Имени Кирова	-	1678
Имени Ярославского	-	2392
«Полысаевская»	-	6405
«Октябрьская»	-	13364

РАЗРЕЗЫ:

Грамотеинский	+	3798
Моковский	+	291
Итого по руднику:	-	7967

Вторые в области

Велосипедисты десяти команд городов Кузбасса приняли участие в многодневной велогонке первенства областного Совета ДСО «Труд». Два дня спортсмены нашего города находились в почетной роли лидера соревнований. Они удачно выступали в групповых гонках на двадцатипяти- и пятидесятикилометровых дистанциях. А Галина Демидова сумела занять третье место в индивидуальных стартах. И лишь в последний день соревнований — на 100-километровой дистанции — команда Новокузнецка, одна из сильнейших в области, сумела в командном зачете опередить хо-

Завтра — День
работника торговли
С праздником,
дорогие товарищи!



Комсомолка Люда БОДНАР, продавец бакалейного отдела продовольственного магазина № 1.

Материалы, посвященные Дню работника торговли, читайте на 3—4 стр.

Концерт на агитплощадке

Этот вечер удался. Музыка лилась по всему кварталу, приглашая жителей квартала 5—8 на агитплощадку.

Перед людьми выступил секретарь ГК КПСС И. И. Сапонов. Он рассказал о перспективах развития города в девятой пятилетке. Интересно было услышать о строительстве водовода с реки Томь, о том, где и когда пройдут линии троллейбуса, о строительстве химкомбината и многом другом.

На агитплощадку с концертом приехали участники художественной самодеятельности из клуба электролампового за-

вода. Хорошо пели и плясали ребята и девчата, но особый успех выпал на долю солистки О. Я. Пермяковой. Когда она исполнила русскую народную песню «Мне без валенок беда», зрители наградили ее громкими аплодисментами.

Очень довольные расходились с агитплощадки жители квартала. Они выражают горячую благодарность организаторам: беседы и концерты заместителю секретаря парткома шахты имени Ярославского В. А. Шутылевой и заместителю агитплощадкой В. Д. Корюкову.

И. СЕМЕНОВ.

СООБЩЕНИЕ ТАСС

В соответствии с просьбами руководства Арабской Республики Египет об оказании помощи в обеспечении ее оборонспособности перед лицом израильской агрессии, в том числе путем временного направления некоторого числа советского военного персонала, Советский Союз в течение ряда лет оказывал такую дружественную помощь. Советский военный персонал находился в Египте в целях содействия египетским вооруженным силам в овладении поставленной советской военной техникой.

Обе стороны неоднократно выражали свое удовлетворение эффективностью предпринятых в этом отношении мер.

В настоящее время советский военный персонал в АРЕ свои функции выполнил. С учетом этого и после соответствующего обмена мнениями между сторонами признано целесообразным возвратить в Советский Союз тот военный персонал, который был направлен в Египет на ограниченный срок. Возвращение этого персонала будет осуществлено в ближайшее время.

Как было отмечено президентом АРЕ А. Садатом в его выступлении на заседании Центрального комитета Арабского социалистического союза 18 июля с. г., принимаемые в настоящее время меры «никаким образом не затрагивают основ египетско-советской дружбы». При этом президент вновь дал высокую оценку «огромной помощи Советского Союза» и заявил о стремлении АРЕ к продолжению дружбы между обеими странами.

Советский Союз, со своей стороны, намерен и впредь все мерно развивать и укреплять отношения с Арабской Республикой Египет на прочном фундаменте советско-египетского договора о дружбе и сотрудничестве, совместной борьбе за ликвидацию последствий израильской агрессии, за мир и безопасность на Ближнем Востоке.

СПРОС ЗА БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Контроль за хозяйственной деятельностью предприятия, проверка выполнения решений партийных собраний, заседаний парткома — одна из действенных и эффективных форм партийного руководства.

В поле зрения партийного комитета вся многосторонняя жизнь коллектива шахты. Одни вопросы разрешаются и снимаются с повестки дня, другие требуют тщательного изучения, анализа.

Одна из укоренившихся болезней на шахте «Октябрьская» — большие разрывы во времени перехода очистников из выработанных лав во вновь монтируемые забои. Поэтому своевременная подготовка очистного фронта сейчас — основная забота всего коллектива, в первую очередь партийной организации,

ее руководящего звена — партийного комитета.

В перспективе развития очистных работ в июне было предусмотрено два перехода лав. Утвержденными графиками монтажа новых забоев намечалось лаву № 64 для коллектива участка № 11 запустить в работу 24 июня, а лаву № 4 для участка № 9 отрабатывать с 1 июля.

Соответствующая работа в этом направлении проводилась партийными и профсоюзными организациями на участках №№ 7, 9, 11 и монтажном. 14 июня партийный комитет шахты на своем заседании определил конечные сроки монтажа и ввода в работу новых лав. Контроль за выполнением графика монтажных работ возлагался на руководящих работников отделов главного механика производственной и технической служб тт. Станкевича, Яченева, Пфенцимаера, Олейника, Полетаева.

Прояви эти товарищи во время инициативу, настойчивость, чувство личной ответственности, мы бы сейчас имели вполне нормальный очистной фронт и не ставили бы под угрозу срыва плана добчи в июле и выполнение своих социалистических обязательств в честь Дня шахтера.

Однако как это выяснилось на прошедшем заседании парткома, отдельные руководители к сдаче и приему подготовительных выработок, к монтажу в срок новых лав отнеслись безответственно. Сроки ввода лав №№ 64 и 4 отнесены на последние числа июля. И будут ли они приняты к эксплуатации в назначенные сроки, пока тоже под вопросом. В деталях рассматривая этот вопрос, партком пришел к выводу, что в координации работ отдела главного механика производственной и технических служб имеется ряд

неурядиц и несогласованных решений.

К примеру, график по монтажу впервые внедряемого на шахте комплекса 2М-81-Э в лаве № 4 был составлен без учета возникшей трудоемкости работ. По халатности, личной непрерывности начальника смены подготовительных работ т. Полетаева камера для монтажа комплекса ОМКТ в лаве № 64 пройдена уменьшенного размера, что сдерживает установку секций, увеличивает объем неплановых затрат. Здесь же несогласованность решений начальника смены очистных работ т. Яченева и отдела главного инженера по монтажу конвейерной линии привела к тому, что демонтируемые скребковые конвейеры, установленные на конвейерном штреке, мешали и мешают вести быстро и качественно монтаж ленточного конвейера «20-80».

Хотя главный инженер Е. А.

Пфенцимаэр считает вышеизвестный монтаж ленточного конвейера с раскладированными здесь решетками и цепями, головными и хвостовыми приводами правильным, однако мнение монтажников и т. Яченева другое. Разобранные приводы мешают, их нужно было убрать до начала монтажных работ.

Партийным комитетом были отмечены и другие факты, явившиеся причиной невыполнения графиков ввода новых лав, поставившие под угрозу срыва выполнение июльского плана по добче угля.

Принципиальная, партийная оценка работы ведущих служб и их руководителей — один шаг к цели, другой, решающий — за монтажниками и очистниками.

В принятом постановлении партком наметил твердые сроки ввода лав.

В. ТОНЫШЕВ.

Шахта «Октябрьская».

Главный путь

существовать. Логика подсказывает, что нужно удалить сам корень зла. Как это сделать?

Нет никакого сомнения, что общественность, партийные организации где-то недорабатывают. По нашему мнению, в первую очередь — в организациях культурного отдыха трудящихся. Давайте критически посмотрим на систему его организации. Что мы имеем, какого качества? Выезды за город, на природу? Хороший отдых зачастую превращается в невоздержанное поклонение вину. Значит, эффект не достигается, а сами поездки превращаются в пьянки. Может ли человек отдохнуть в клубе? Далеко не всегда, потому что культурно-просветительная работа ведется эпизодически, художественная самодеятельность — от события к событию. Агитплощадки? Они до сих пор не стали центром культурной жизни, где бы с пользой дела человек мог весело провести время и почерпнуть что-то новое. Выходит, наша система отдыха во многом не выдерживает критики.

Бот почему партийный комитет нашего завода, критически подойдя к организации

отдыха трудящихся, сделал вывод, что она нуждается в улучшении. Ведь это один из главных путей в борьбе с пьянством и алкоголизмом. Но вся трудность заключается в том, как научиться хорошо и с пользой отдохнуть (если бы умели, то не было бы самой проблемы)? Партиком решил с помощью анкетного опроса изучить наклонности и потребности в отдыхе членов коллектива. Сейчас уже проанализированы первые анкетные данные. Они показали, что в подходе к отдыху трудящихся мы не видели многих сторон. Например, анализ показал, что спортом занимаются люди в возрасте от 20 до 30 лет. Почти нет юношей и девушек, которые бы занимались им или хотя бы желали заниматься, в возрасте до 20 лет. Учитывая, что наш коллектив в основном молодежный, напрашивается вывод, что спортом не занимается значительная часть коллектива, а ведь спорт — лучший досуг. Многие из опрошенных в качестве любимого занятия называли шитье, вязание, наведение чистоты в доме и т. д.

Факты говорят о том, что отдохнуть — это не только сидеть за книгой, сходить в кино или участвовать в художественной самодеятельности. Это — гораздо шире. Здесь надо учить

тывать все, даже домоводство. Ведь оно тоже может прививать культуру, воспитывать эстетические чувства. Наверное, мало кто умеет искусно накрыть стол, сделать красивый букет из цветов. Культура нужна в нашей жизни. Только через нее мы можем достичь цели, потому что пьянство — в первую очередь недостаток культуры.

Все эти вопросы обсуждались на открытом партийном собрании завода. Оно прошло бурно, многие стороны жизни задели за живое и коммунистов, и беспартийных. На нем были выработаны мероприятия по выполнению постановления ЦК КПСС «Об усилении борьбы против пьянства и алкоголизма». Что-то будет развиваться, дополняться в процессе работы. Во всех цехах намечено провести партийные, комсомольские и профсоюзные собрания, на которых разработанные мероприятия будут обсуждаться применительно к условиям каждого отдельного коллектива. Широкое обсуждение наведет на новые мысли, дополнит мероприятия.

Разворнувшаяся в коллективе кампания будет проводиться двумя основными путями: бой пьянству обществен-

ными и административными мерами и предупреждение этого антиобщественного явления. Например, на заводе начнет работать оперативный штаб народной дружины, который возьмет под контроль всех любителей выпить на рабочем месте и дома. Будут составлены их списки. К ним примениются самые жесткие меры. Администрации и заводскому комитету профсоюза предложено создать условия для культурного отдыха трудящихся. Будут оформлены спортивные площадки перед жилыми домами, активизирует свою работу клуб, агитплощадка. На заводе начнут работать кружки домоводства, танцев и т. д. Наверное, не без пользы будет проведено общее собрание тех, кто злоупотребляет спиртным. У нас уже собраны материалы по истории завода. В скором времени откроется музей, в котором поступающие на завод могут познакомиться с достижениями коллектива, его традициями. Это поможет воспитывать в человеке гордость за свой завод.

Вот далеко не все средства, которые коллектив возьмет на вооружение, чтобы избавиться от теневой стороны жизни, заставить подчиниться пьяниц требованиям коллектива. Успех в этом начинании будет зависеть от последовательности, принципиальности партийной организации, умени увидеть истоки зла и покончить с ними.

И. КРАСНОГИРЕВ,
заместитель секретаря
партикома.

О СЕСТРАХ-РЕСПУБЛИКАХ

партийная группа диспетчерской смены П. И. Стефко приняла решение — силами коммунистов и комсомольцев провести на участке до 30 декабря 1972 года ряд бесед о союзных республиках.

Первые две беседы подготовил сам партийный комитет. В первой Федор Андреевич сделал общий обзор полувекового пути, пройденного Советским Союзом, рассказал о его экономике и политической роли на международной арене.

Во второй беседе партийный комитет рассказал о старшей из сестер-республик — Российской Федерации.

Затем Ушаков передал эстафету другим товарищам. Твердых сроков на подготовку беседы партийного комитета не устанавливает. Дает возможность готовиться исподволь, без напряжения. И никто еще не затянул

сроки, не злоупотребляя доверием.

А когда очередной докладчик уже готов к разговору с рабочими, он сообщает об этом Федору Андреевичу накануне, и тот предупреждает коллектив транспортников.

Красной нитью через каждую беседу проходит мысль о единстве социалистических наций, их экономическом и культурном сотрудничестве, достижениях в хозяйственной политике накануне юбилейной даты.

Эти мысли доказательно прозвучали в выступлениях машиниста электровоза Александра Николаевича Вячина в его беседе о Молдавии, другого машиниста, комсомольца Анатолия Ушакова — о Белоруссии, коммуниста Алексея Дмитриевича Кибардина, рассказавшего о республиках Закавказья, комсомольца Василия Козлова, по-

добравшего интересный материал о Прибалтийских республиках.

А другой комсомолец — тоже машинист электровоза — Анатолий Прокудин возглавил мысленное путешествие по Туркмении.

Об остальных республиках Средней Азии расскажет в следующей беседе Иван Васильевич Асташкин.

Как видим, на этом участке сложилась определенная система идеино-политической работы по пропаганде ленинской национальной политики, достижений всего братского союза наших социалистических наций. Инициатива этого участка, партийная организация которого сумела вовлечь в пропагандистскую работу коллектив транспортников, заслуживает одобрения и поддержки.

А. КОСТРОВ.



Южный Вьетнам. Счастливые улыбками встречают жители освобожденных городов и деревень воинов Народных вооруженных сил освобождения.

На снимке: боец НВСО беседует с жителями небольшого городка Хайланг, из которого недавно были выбиты сайгонские войска.

Фото ВИА-ТАСС.



КОГДА вся диспетчерская смена собралась на наряд, партийный комитет Ф. А. Ушаков объявил:

— Товарищи! Завтра перед нарядом Павел Иосифович Стефко расскажет нам об Украинской Советской Социалистической Республике.

На другой день, в такое же время, П. И. Стефко в течение четверти часа вел с транспортниками шахты беседу о Советской Украине: ее истории, географических и климатических особенностях, развитии промышленности и сельского хозяйства, подъеме науки и культуры. Он подчеркнул вклад республики в промышленный потенциал нашего государства и в укрепление единства наций в Союзе.

Еще 31 марта на участке внутришахтного транспорта шахты имени С. М. Кирова

ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ

Хотя магазин № 25 орса промышленными товарами и небольшой, но в нем большой выбор товаров народного потребления. План товарооборота за первое полугодие коллектива магазина выполнил на 106 процентов.

На снимке: заведующая магазином Галина Николаевна ЗИМЕНКО.

шел в число передовых коллективов орса по Кузбассу, выполнив полугодовой план на 101 процент. В традиционном соревновании с орсом «Анжеруголь» наш коллектив на протяжении последних трех лет держит первенство. Постоянно справляются с обязательствами

СТИМУЛИРУЕТ СОРЕВНОВАНИЕ

ПРИНЯТАЯ XXIV съездом партии программа значительного повышения материального благосостояния советского народа предусматривает и значительное улучшение торгового обслуживания. Особое внимание партия придает насыщению рынка товарами народного потребления, повышению их качества, расширению ассортимента.

В решение этих задач большой вклад вносят профсоюзные организации. Основным методом воздействия на улучшение торговли является социалистическое соревнование. В нем участвует 94 процента всего коллектива промышленного орса. Принятые обязательства по достойной встрече 50-летия образования СССР и Дня работника советской торговли успешно выполняются. По результатам работы за первое полугодие наш орс вы-

ми магазины «Маяк», №№ 10, 14, 44, 51.

Сейчас, когда требования к сфере обслуживания возросли, повышается личная ответственность каждого торгового работника. Не может быть мелочей в работе продавца; он должен хорошо знать товары, уметь красиво оформить витрину, быть советчиком покупателю в выборе покупок и, конечно, быть высококультурным человеком в обращении с людьми. Повышать торговое мастерство, распространять лучший опыт помогает индивидуальное соревнование среди продавцов.

Так, в магазине «Маяк», «Малышка» итоги соревнования среди продавцов подводятся ежедневно. Это дисциплинирует людей, подтягивает отстающих. Продавцы этих коллективов со дня открытия магазинов работают без жалоб со стороны по-

купателей. Результатам соревнования придается широкая гласность. Итоги между соревнующимися отделами подводятся ежемесячно на расширенных заседаниях цехового комитета, результаты вывешиваются на видном месте.

Передовым отделам согласно условий соревнования в торжественной обстановке вручаются переходящий вымпел и денежная премия, а занявшим 1 и 2 места — Почетная грамота.

Переходящее Красное знамя орса два квартала подряд держит коллектив магазина «Маяк». Здесь на протяжении всего полугодия переходящий вымпел присуждается отделу готовых изделий, которым руководит кандидат в члены КПСС ударник коммунистического труда А. Г. Хорошилов.

За звание ударника коммунистического труда борются 256 работников орса, из них 141 оно присвоено, в том числе трем коллективам (магазины «Радуга», «Фиалка», № 5) и девяти бригадам. В большинстве из них — молодые кадры.

Накануне 50-летия образования СССР объявлен конкурс на звание лучшего продавца, в котором примут участие самые достойные. Успех победителей станет и лучшим подарком юбилею.

Т. ЧУПИНА, председатель местного комитета профсоюзов промышленного орса.

В столовой № 8 часто проводятся декады национальных кухонь.

В оформлении торгового зала и приготовлении обедов принимают широкое участие как старейшие работницы столовой Александра Леонтьевна Васильева и Валентина Ивановна Гусарова, так и молодежь — Наташа Попова, Зоя Печенина.

На снимке: идет декада узбекской кухни.



ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

ПОРТРЕТ БЕЗ РЕТУШИ

Месячный план товарооборота магазина № 61—130 тысяч. Много это или мало? Много, если учсть, что у таких крупнейших орсовских магазинов, как «Ласточка» или «Юбилейный» он — тысячи 250. Много, если учсть и то, что расположены магазин не в современном растущем районе, а в старом, где население хоть и медленно, но неуклонно убывает. Даже соседство рынка, которое многие склонны рассматривать как положительный для магазина фактор, вряд ли всегда оказывается на товарообороте положительно. Рынок — поставщик покупателей? В какой-то мере — да. Но рынок — и конкурент.

Принято почему-то считать, что главное для продавца (и в целом для магазина) — умение вежливо встретить покупателя. Не спорю, это важно. Но не знаю, как кому, а мне, когда я нахожусь в качестве покупателя, еще важнее другое — смогу ли я найти в этом магазине нужный товар и быстро ли мне его отпустят. Если да — я не

обижусь, если не получу приятного довеска — улыбки продавщицы. Если нет — никакая обходительность не поможет — придется идти в другой магазин...

Я думаю, успех 61-го в первую очередь объясняется тем, что в нем есть что купить.

Мария Степановна Терехина, директор магазина, выражает эту главную свою обязанность (которая официально звучит очень сухо «обеспечение необходимого ассортимента товаров») оригинально и точно «не надо

(Окончание на 4-й стр.)

коллектив галантерейного магазина № 10 (заведующая Г. Н. Игнатова).

Почетными грамотами награждены заведующая магазином № 51 Т. П. Саратовкина и заведующая магазином № 14 Н. Т. Смиркина.

Среди работников общественного питания первое место присуждено коллективу пельменной (заведующая В. Я. Падшук), второе — столовой № 14 (заведующая Т. А. Фебер), третье — столовой № 8 (заведующая Л. И. Ложкина).

Первые три места в продовольственном орсе поделили между собой магазины: «Юбилейный» (зав. М. И. Терещенко), № 77 (зав. Е. Г. Пименова), № 17 (зав. А. Д. Вичканова).

Хорошей признана также работа магазинов №№ 40, 57, 19, 12, 35, «Ласточка».

СТУПЕНИ РОСТА

Она окончила торговое училище и впервые встала за прилавок не как практиканка — как продавец. И даже страшно стало от сознания самостоятельности. От товаровrabilo в глазах, многочисленные покупатели казались на одного лица. К тому же — многословны, придирчивы, подозрительны. И так каждый день — покупатели, товары... Но со временем все стало на свои места. Товары стали радовать глаз, вопросы покупателей не обижали, а, наоборот, она ждала их. Хотелось чувствовать свою необходимость.

Передовым отделам согласно условий соревнования в торжественной обстановке вручаются переходящий вымпел и денежная премия, а занявшим 1 и 2 места — Почетная грамота.

Переходящее Красное знамя орса два квартала подряд держит коллектив магазина «Маяк». Здесь на протяжении всего полугодия переходящий вымпел присуждается отделу готовых изделий, которым руководит кандидат в члены КПСС ударник коммунистического труда А. Г. Хорошилов.

За звание ударника коммунистического труда борются 256 работников орса, из них 141 оно присвоено, в том числе трем коллективам (магазины «Радуга», «Фиалка», № 5) и девяти бригадам. В большинстве из них — молодые кадры.

Накануне 50-летия образования СССР объявлен конкурс на звание лучшего продавца, в котором примут участие самые достойные. Успех победителей станет и лучшим подарком юбилею.

Т. ЧУПИНА, председатель местного комитета профсоюзов промышленного орса.

О некоторых продавцах говорят: «Стоит за прилавком». Об этой так сказать — значит обидеть. Не «стоит» она — работает: предложит товар, выбрать поможет, посоветует, слово доброе скажет.

Как-то пришла в магазин женщина, пуговицы нужны были, а выбрать не может. И те просит подать, и другие. Перебрали почти все. Все не то и... рассердилась в конце концов. Галина на помощь пришла. Расспросила о фасоне платья, рисунке ткани и тут же предложила пуговицы. Присмотрелась покупательница к ним — как раз то, что ей хотелось бы.

«Спасибо дочка», — благодарила ее в другой раз пожилая женщина, которой Галина помогла выбрать платок удачной расцветки. — Так уж рады были моему подарку.

Заведующая магазином № 10 Тамара Николаевна Игнатова говорит о своем продавце так: «Когда она находится за прилавком, можно не сомневаться: план товарооборота будет. А культурное

обслуживание — само собой. Ей можно смело доверять большие материальные ценности. Она не подведет».

Коллектив, в котором работает Трофимова, — передовой коллектив промышленного орса. Он постоянно выполняет план по продаже товаров. В книге жалоб и предложений написано около десятка благодарностей от покупателей за хорошее обслуживание. И в этом большая заслуга комсомолки Галины Трофимовой.

Я был в магазине последний раз именно тогда, когда Галина находилась в отпуске, и мне сказали, что она обязательно придет — не за покупками, а узнать, как идут дела в коллективе. Через некоторое время она действительно появилась. Правда, не в комнате продавца, а в торговом зале. Зашла, осмотрелась и, видимо, на миг представила, будто она покупательница. Зоркий глаз продавца сразу же подметил недостатки за прилавком. Некоторые товары во время перекладки оказались без этикеток, неудачна выкладка других, а это значит, они плохо смотрятся. И уже как старшая, подсказала подружкам: «Наведите порядок, а вот тут проприте пыль».

Сейчас Галине Трофимовой 25 лет. Год назад ее избрали депутатом областного Совета. Значит, кроме прямых обязанностей прибавились еще и заботы общественные: встречи с избирателями 100 округа, отчеты, помощь...

У передовика торговли есть своя заветная мечта — поступить в торговый институт, чтобы стать высококвалифицированным специалистом торговли. И мне, кажется, это ей по плечу.

В. ГОЛОМИДО, заместитель председателя комиссии общественного контроля за работой орсов «Ленинскоголь».



Четкая работа кассовых аппаратов, всех электротехнических приборов, установленных в магазинах орса промышленными товарами — заслуга электрослесаря Валентина Николаевича Криони.

За свой многолетний труд он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

На снимке: В. Н. Криони.

ВЕЛИКИЙ, МОГУЧИЙ РУССКИЙ...

ЯЗЫКОМ СВОИХ ГЕРОЕВ

Так называется полемика (диалог о языке) между студенткой Поповой и автором рассказа «Синяя ночь» П. Шмаковым («Ленинский шахтер», № 140). Я за чистоту «великого, могучего русского...», но да пусть простит мне критик рассказа, — я полностью на стороне П. Шмакова.

Не буду повторять все фразы и слова, которые Попова считает написанными неправильно, а вернее — не по ее вкусу, но именно они, — подчеркиваю несколько слов: *взбадривает, немогодь, неотрывно*, — придают рассказу особую прелест. Именно эти слова могут быть (и есть) в лексиконе действующих лиц рассказа, и автор правдиво доносит их. Я не хочу сказать, что я прав, я просто выказал свою точку зрения по этому диалогу. И еще скажу: побольше бы таких рассказов.

Дорогая редакция, прошу напечатать мое письмо в газете. Ведь, возможно, еще будут письма на эту тему. Это интересно!

Б. СУББОТИН.

И КРАСКИ, И АРОМАТЫ

Прочитал я в газете за 15 июля критику Поповой на рас-

каз П. Шмакова «Синяя ночь» и мне захотелось принять участие в разговоре.

Действительно, великий и могучий наш русский язык, но сила его заключается не только в словарном запасе, сколько в выразительных возможностях слова.

Абсолютно чистая дистиллированная фраза, построенная в полном соответствии со всеми требованиями литературного языка, может быть фразой бесцветной, равнодушно сообщающей сведения, но не пробуждающей никаких эмоций, ни мыслей.

По-настоящему художественное произведение всегда эмоционально. Оно тем ярче, чем сочнее, своеобразнее его языка и стилистика, что достигается гибкостью слова, а не его закостенелой номинальной формой.

Если рассматривать художественное произведение методом Поповой, можно и классиков, даже Пушкина, обвинить в безграмотности.

«В тот год осенняя погода
Стояла долго на дворе».

Как, мол, это может погода стоять на дворе? А у Есенина:

«И вызывают в четки
Ивы, кроткие монашки».

А роман:

«Белой акации гроздья
душистые
Вновь ароматом полны,
Вновь разливается трель
соловьиная

В тихом синеве луны».

Если губы не могут быть налитыми, то и трель не может разливаться, ведь это не жидкость, и как это может быть тихим или громким сияние?

В связи с этим мне вспомнилась сценка из кинофильма «Тени исчезают в полдень», когда Клавдия застала поздно вечером Фрола у реки и сказала: «Какой-то ты, Фрол, скучный, сидишь и смотришь на воду, а ничего ты там не видишь».

В воде-то надо суметь увидеть облака и звезды. И мне подумалось, действительно можно раскритиковать все, но как же скучно живется на белом свете такому человеку, который все старается подвергнуть точному измерению, во всем ищет прямого соответствия каноном.

Е. БАЛАЕВА.

ХУДОЖНИК СЛОВА — ХОЗЯИН ЯЗЫКА

Я имею среднее образование и работаю на шахте электрослесарем. Прочитав

письмо Поповой, напечатанное в газете по поводу произведения П. Шмакова «Синяя ночь», я был глубоко возмущен.

Мои знания в русском языке недостаточно широки, но как богат и красчен наш русский язык, я хорошо чувствую. Небольшими языковыми штрихами можно раскрыть красоту русской природы и тонкую натуру человека. Я очень люблю читать произведения Тургенева, Шишкова, Мамина-Сибиряка, Писемского. Сколько в этих произведениях колоритных, своеобразных слов, сейчас ушедших из разговорного словаря, но в их произведениях наполненных необычной силой и глубоким смыслом.

Без этих слов и выражений было бы невозможно раскрыть образ русского крестьянина-труженика, помещика и нарисовать целую галерею ярких типов, имеющих национальный характер и наделенных тонкой индивидуальностью.

Без этих непонятных, теперь простонародных, слов произведение было бы сухим и не представляло бы художественной ценности. Пересказанные языком, рекомендованным Поповой, эти про-

● РАЗГОВОР О ЯЗЫКЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

изведения бы умерли. Мне кажется, что каждый художник вправе по-хозяйски использовать богатые возможности русского языка.

П. Шмаков вступил в защиту русского языка. Как можно не чувствовать, что глаза человека — не просто орган. В них светится душа, а потому они всегда разные. взгляд выражает душевное состояние человека: радость, гнев, ненависть. При всем этом они светятся, блестят или стынут в неподвижности. Шмаков очень убедительно доказал свою правоту, подкрепляя выдержками из других произведений.

Поменьше казенности в русском языке, поменьше словарных штампов, которые сводят художественное произведение к простому пересказу событий, фактов.

И если судить с точки зрения Поповой о языке, тогда Маяковский не поэт, а просто выдумщик безграмотных слов, не имеющих смысла.

В заключение хочу сказать, что в рядах борцов за русский язык я на стороне П. Шмакова.

Владимир САФРОНОВ.

ПОРТРЕТ БЕЗ РЕТУШИ

(Начало на 3-й стр.).

бояться товаров». Мне кажется, точнее сказать невозможно. Только боязнь товаров (иногда, правда, еще связанный с нерасторопностью) объясняется полупустые витрины некоторых магазинов. Не говорю уж о скропортиящихся продуктах, но ведь до чего доходит — у нас боятся брать даже хлеб: за два часа до закрытия хлебных магазинов вы рискуете не найти в них хлеба. «А вдруг не продадим...» — и замаги с опаской берут молоко, мясо, рыбу, фрукты, овощи. Этим самым подрубая под корень авторитет своего магазина, потому что неудовлетворенный сегодня покупатель завтра в него не пойдет.

Он — пойдет в 61-й, потому что Мария Степановна «товаров не боится» — и, что тоже важно, умеет их завести. Она постоянно держит связь с базами, сразу узнает о поступлении, к примеру, нового товара, вовремя подаст заявку на него, вовремя, значит, и получит. Оперативность особенно необходима, когда поступают фрукты и овощи. Здесь уж — лови мгновение! — что сегодня дефицит, после завтра появится везде и, значит, будет покупаться хуже. Купеческий подход? Нет, просто хозяйственный, выгодный и покупателям, и магазину.

61-й берет ассортиментом. Иногда коллеги даже упрекают Марии Степановну: «ей, мол, видно, особые льготы — большие дефицитных товаров отпускают по разнорядке. Но, во-первых, у торгового отдела орса (а разнорядкой ведает он) нет никаких оснований (и возможностей) выделять этот магазин, а во-вторых, какие льготы тре-

буются, чтобы осенью иметь постоянно яблоки и виноград, зимой — лук, круглый год — большой выбор бакалейных товаров? Ведь все это не лимитируется.

Да, 61-й берет ассортиментом. Но иметь товары — еще не все. Надо уметь предложить, «подать» их. Какое бы срочное дело ни имело Марию Степановну, она начинает свой рабочий день с осмотром витрин, выкладки товаров. Все хозяева знают, как быстро теряют вид в ходильнике незащищенные целлофановой пленкой продукты — ходильники «сущит». Поленись продавец, не замени кусок или хотя бы не освежи потускневший срез колбасы — и вот она уже кажется несвежей. Несвежая в витрине, значит, тем более, несвежая в продаже — таков очевидный ход мыслей покупателя. И он воздерживается от покупки, которую хотел бы сделать. Поэтому — «за витрины я их (продавцов — М. К.) гоняю!» — говорит директор.

Вся эта простая на несведущий взгляд и такая сложная на самом деле наука торговли дала Марии Степановне долгий опыт. В сорок с небольшим лет у нее — почти три десятка лет трудового стажа. Когда-то 14-летнюю девочку приметила соседка по улице Ф. И. Федосына, работающая заведующей в магазине № 1, (что был на месте нынешнего «Восхода»). Приметила ее сметливость, расторопность — качества, необходимые продавцу. Взяла ученицей к себе... Теперь ученицы этой ученицы сами заведуют магазинами, отделами в магазинах. Это — М. И. Фрез, А. Борозинец, Л. Казначеева, Л. Шмаль и другие...

Но не хочу представить магазин № 61 предприятием без недостатков, а его директора — человеком исключительным.

Когда мне случается купить здесь не совсем свежую рыбку или сахар, от которого размокает пакет, я не ищу объективных причин, а негодную, как и другие покупатели. Справедливо считая, что директор (и продавцы!) отвечают за качество того, что продают. А где он намок, этот сахар — на базе или в магазине — для покупателя неважно...

Магазин № 61, знаю, не самый лучший по культуре обслуживания, в нем не все, кому бы надо, учатся, и школа торгового мастерства, которая здесь есть, как и во всех магазинах орса, не самая передовая. Как не самый передовой, если судить по современным требованиям, здесь и директор. Да, Мария Степановна, когда ей было уже за тридцать, все-таки скончила торговый техником. Да, она коммунист. Но образование и воспитание, недополученные в военном детстве и послевоенной юности, не могут не скрываться. Отсюда — и не всегда, может быть, достаточно корректные отношения с подчиненными и некоторые другие недостатки. Но недостатки эти не могут заслонить ее больших достоинств.

Потому ли, что она не знает никакого другого или потому, что действительно создана, как теперь говорят, именно для этого — но Мария Степановна к своему торговому делу привязалась так, что теперь не представляет себя без него. Не представляет — значит, не собирается бросать это нелегкое дело.

М. КУЗНЕЦОВА.



Свердловская область. Озеро Иткуль — одно из красивейших на Урале, излюбленное место отдыха жителей области.

На снимке: рабочие Полевского леспромхоза на берегу Иткуля

(Фотохроника ТАСС).

На голубых ЭКСПРЕССАХ

Передача из Польши (в записи). 23.00 «Время».

23 ИЮЛЯ

I ПРОГРАММА. Кемерово. 9.59 Программа передач. 10.00 Для малышей. Мультфильм. 10.10 «Этот удивительный спорт». Телевизор. 11.30 «Песни». Фильм-концерт. Москва. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Сегодня — День работника торговли». В передаче принимает участие министр торговли СССР А. И. Струев. 12.40 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.10 Международная панорама. 13.40 «Клуб кинопутешествий». 14.40 Для детей. «Коротышки из цветочного города». Мультфильм. 15.00 Всесоюзный фестиваль народного творчества, посвященный 50-летию образования СССР. 16.15 «Союз нерушимый». 16.45 «Один шанс из тысячи». Художественный фильм. 18.00 «Время». 18.30 А. Н. Островский. «На бойком месте». Фильм-спектакль. 20.15 «По вашим письмам». Кемерово. 20.30 Программа передач. 20.31 «Торговых дел мастера». Передача, посвященная Дню работника торговли. 21.15 У нас в гостях. Москва. 22.00 Эстрадный концерт городов Кузбасса. Белово. Москва. 22.00 Концерт лауреатов фестиваля советской песни в Зеленой Горе.

Зам. редактора Л. А. СЕМЕНОВА.

НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Городография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Заказ № 6217. Тираж 27500.

СКИНО: ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

22—23 июля

МОЛОДЫЕ

Сеансы: 11.40, 7.50, 10.

ВЕРНАЯ РУКА — ДРУГ
ИНДЕЦЕВ

Сеансы: 4, 6,

22 июля

МАЛЕНЬКИЙ БЕГЛЕЦ

Сеансы: 10, 2.20.

23 июля

НЕЙТРАЛЬНЫЕ ВОДЫ

Сеансы: 10, 2.20.

22—23 июля

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

НУ, ПОГОДИ!

Сеансы: 22-го: 3, 5, 7, 9.

Сеансы: 23-го: 1, 3, 5, 7, 9.

ДК им. ЯРОСЛАВСКОГО

22—23 июля

САМОЗВАНЕЦ С ГИТАРОЙ

Сеансы: 4, 6, 8.

ОПЕРАЦИЯ ХОЛЬЦАУГЕ

Сеанс в 2 час.

«СИБИРЬ»

22—23 июля

РАССКАЖИ МНЕ О СЕБЕ

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

ПОЛОНЕЗ ОГИНСКОГО

Сеансы: 10, 2.

«РАССВЕТ»

НЕ ПРОМАХНИСЬ, АСУНТА!

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

«РОДИНА»

22—23 июля

ЦВЕТОК ПЕРСИКА

Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.